

社会科学报

Social Sciences Weekly

上海社会科学院主办 english
社会科学报社融媒体“思想工坊”出品

头条 | 时政改革 | 思想文史 | 国际 | 专题 | 文摘 | 智库 | 资讯 | 专家库 | 青年说 | 旧报阅读

公告栏: [欢迎订阅2024年社会科学报!](#)

[HOT](#) 社会科学报社文章著作权许可使用协议 (范)

搜索

Q

微博

首页 > 时政改革 > 列表

知识产权制度促进新质生产力发展

发布时间: 2024-04-15 作者: 华东政法大学知识产权学院 丛立先 王晨

知识产权制度作为经济全球化和知识经济时代背景下的一种新型制度,以鼓励知识产权的创造、保护和运用为目标,追求经济的可持续性发展。不同类型的知识产权代表着不同行业的发展潜力与核心竞争力,建立健全科学有效的知识产权制度会为新质生产力的高质量发展提供有效的制度保障。

专利反映了社会的科技创新水平,是驱动新质生产力发展的关键所在。2012—2023年,我国技术合同成交额从6000亿元增加到6.14万亿元;数字经济规模从2014年的16.2万亿元增加到2023年的56.1万亿元,占GDP的44%;2022年全国专利商标质押融资额达4868.8亿元,连续三年保持40%增速。专利制度不仅能够助力中小微企业纾困发展,还能引导龙头企业向战略新兴产业和未来产业进行战略布局,为新质生产力的科技创新提供强大助力。

商标代表着品牌建设,是新质生产力中最为活跃的经济要素之一。品牌的建立是企业健康成长的标志,更是企业争取积极的社会地位和经济利益的特殊资本。政府以不断完善的商标管理制度为企业品牌建设提供良好的外部条件,优质的自主品牌亦会促使区域经济增长方式的优化升级。打造自主品牌的关键是科学技术的不断创新,只有在知识产权上不受制于人,才能保证经济发展的独立自主,才能为以新质生产力为核心的经济发展新形态提供更广阔的市场空间。

新质生产力的文化硬实力和软实力有赖于版权发挥决定性作用。版权制度的演变是文化产业发展成熟后的法律映射,版权制度的有效设计也将反哺文化产业发展。近几年我国文化产业平稳增长,2023年全国规模以上文化企业营业收入近13万亿元。但原创资源匮乏、创新能力不足依然制约着我国文化产业的繁荣发展。坚持自主创新,优化产业结构是我国发展文化产业的当务之急,也是新质生产力“以新促质”的价值追求。以科学合理的版权制度保证优质文化产品的不断生产,将使得文化产业获得长久的发展。

商业秘密作为企业核心竞争力,是新质生产力中的市场主体关键资源。商业秘密既是重要的知识产权,也是企业的核心竞争力和产业创新发展的动力源泉。良好的商业秘密保护制度不仅能激发企业积极创新,更能保障创新信息在产业中的合理运用。我国应在学习发达国家商业秘密立法制度的基础上,积极开展中国特色实践探索,根据行业特点和企业需求形成全国统一规范的商业秘密保护指南,最终为战略新兴产业和未来产业领域内的核心科技保护提供良好的法治保障。

地理标志兼具历史文化和商品特性,是新质生产力的重要体现。地理标志代表着特定产品的高品质与高标准,不同于专利、商标等知识产权的专有性,地理标志具有集体性、共有性等特点,农户与企业无需自创品牌便可以享受地理标志带来的经济效益。作为“十四五”规划的重大课题之一,地理标志产业的兴起能够促进区域特色经济的持续发展,为乡村经济振兴注入活力。我国应构建以政府为主导、企业联动、农产品生产者和加工者积极作为的品牌战略布局。以创新成果转化为核心,融入历史文化内涵,释放产业经济红利,促进中国农业这一传统行业的优化升级。

作为技术知识产权的新形式,植物新品种也是新质生产力中的发展领域。植物新品种是种业为核心的基础资源,也是解决三农问题的重要抓手。植物新品种保护制度则是促进创新、提升农产品供给效率的重要制度供给,发挥着压舱石和助推器的作用。建立全面、充分、系统的植物新品种法律保护制度体系,有利于激发育种者转化植物新品种研发成果的积极性,保证农民收入水平的持续提高。种业的兴起能为乡村经济振兴提供原动力,也能更好地推进以新质生产力为核心的中国特色社会主义经济发展。

专题

更多

共同建设具有气候韧性的太平洋

编者按:应对气候变化是全人类共同的事业,也是高校学术研究的重要使命和重点方向。近日,由中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心主办的“2...

- 气候变化援助的中国方案
- 全球安全视角下的气候治理
- 巴布亚新几内亚:形成气候治理的国家愿景
- 基里巴斯:实施国家环境保护系统
- 韩旭:推动高等教育改革服务区域发展战略

国际

更多

绘制电子废弃物循环利用的理想蓝图

世界正在经历重大的数字化变革,数字技术深刻改变了我们生活、工作、学习、社交和商业的方式。许多人拥有并使用多种电子设备,而城市和偏远地区日益互联导致了与互联网...

- 海外新书速递
- 麻省理工学院:机器学习助力打通“最后...
- 维多利亚大学:海洋化石或能提供早期预警
- 兰卡斯特大学:“紧急禁火令”存在巨大...
- 葡萄牙波尔图大学:蝙蝠有助于维持岛屿...

资讯

更多

上海社科院召开学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题研讨会暨院党委中心组学习扩大会议

4月16日,上海社会科学院召开学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题研讨会暨院党委中心组学习扩大会议,上海市委宣传部副部长、上海市文明办主任潘敏出席会...

- “世界中国学研究方法与学科建设”研讨...
- 上海大学人工智能时代中外合作办学发展...
- “全国师德师风建设实践示范基地”建设...
- 2024中国金融科技学术年会成功举办
- 上海师范大学首届海棠文学节颁奖典礼...

下

集成电路布图设计与新质生产力息息相关。集成电路布图设计是半导体和芯片产业的核心，而集成电路产业的发展决定了我国在现代数字经济领域和未来高科技战略新兴产业的国际竞争力。我国虽是该行业的后发者，但在企业自身不断的投入、政府研发经费和教育扶持、政府补助资金的助力下，集成电路产业表现出相对稳定的上升态势。我国应依托集成电路布图设计保护制度，着力攻关“卡脖子”的核心科技，助力我国摆脱传统经济增长路径，向高新技术密集型的绿色经济模式转型。

因此，在新质生产力的发展进程中，要建立健全科学有效的知识产权法治体系，形成支持全面创新的基础制度，加快科技创新成果的产业化运用，为我国以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴注入新的动力。

《社会科学报》总第1898期4版
如需转载，请注明出处！否则保留追究的权利

合作单位

[| 报社动态](#)[| 人员概况](#)[| 投稿方式](#)[| 招聘信息](#)[| 广告业务](#)[| 联系我们](#)

地 址：淮海中路622弄7号309室 | 沪ICP备2021015157号 | 电话：53060606转2325

